

**Горбуль
Юлия Александровна,**
доцент кафедры государственно-
правовых дисциплин
Кузбасского института Федеральной
службы исполнения наказаний,
кандидат юридических наук, доцент
ug1709@mail.ru

DOI: 10.18572/1813-1247-2021-2-31-35

К вопросу о форме правления современной России в контексте конституционных поправок 2020 года

В статье анализируются тенденции развития теоретической конструкции формы правления современного российского государства после внесения поправок в Конституцию Российской Федерации в 2020 г. На основе анализа позиций ведущих российских ученых-юристов по вопросу о форме республики современной России обосновывается вывод о том, что внесенные в Основной закон страны летом 2020 г. изменения предопределили еще больший разрыв между реальными и номинальными характеристиками российской формы правления. Автор считает возможным согласиться с мнением правоведов, определяющих номинальную форму правления Российской Федерации как президентско-парламентарную республику с доминирующим положением президента в системе высших органов государственной власти. Анализ конституционных поправок 2020 г. показывает, что на практике в силу реального соотношения ветвей государственной власти, высших органов государства, прямых и обратных связей органов государства с населением форма правления современной России может быть определена как особая разновидность президентской республики.

Ключевые слова: форма правления, президентская республика, смешанная республика, полупрезидентская республика, конституционные поправки.

On the Form of Government in the Modern Russia within the Framework of the Constitutional Amendments of 2020

Gorbul Yulia A., Associate Professor of the Department of State and Legal Disciplines of the Kuzbass Institute of the Federal Penitentiary Service of Russia, PhD (Law), Associate Professor

The article analyzes trends in the development of the theoretical construction of the form of government of the modern Russian state after amendments to the Constitution of the Russian Federation in 2020. Based on the analysis of the positions of leading Russian legal scholars on the issue of the form of the Republic of modern Russia, the conclusion is made that the changes made to the Basic law of the country in the summer of 2020 predetermined an even greater gap between the real and nominal characteristics of the Russian form of government. The author considers it possible to agree with the opinion of legal experts who define the nominal form of government of the Russian Federation as a presidential-parliamentary Republic with a dominant position of the President in the system of higher state authorities. The analysis of the constitutional amendments of 2020 shows that in practice, due to the real correlation between the branches of state power, the highest state bodies, and direct and inverse relations between state bodies and the population, the form of government in modern Russia can be defined as a special type of presidential Republic.

Keywords: form of government, presidential Republic, mixed Republic, semi-presidential Republic, constitutional amendments.